
阶段重点突破练(二)

一、化学反应速率的有关计算及大小比较

1．对于化学反应 3W(g)＋2X(g)===4Y(g)＋3Z(g)，下列反应速率关系中，正确的是( )

A．v(W)＝3v(Z) B．2v(X)＝3v(Z)

C．2v(X)＝v(Y) D．3v(W)＝2v(X)

答案 C

解析 对于任一化学反应，用不同的物质表示该反应的速率，其数值之比等于其化学计量数

之比，v(W)∶v(X)∶v(Y)∶v(Z)＝3∶2∶4∶3。v(W)＝v(Z)，A错误；3v(X)＝2v(Z)，B错误；

2v(X)＝v(Y)，C正确；2v(W)＝3v(X)，D错误。

2．将等物质的量的 A、B 混合于 2 L 的密闭容器中，发生下列反应：3A(g)＋B(g)===xC(g)

＋2D(g)，经 2 min 后测得 D的浓度为 0.5 mol·L－1，c(A)∶c(B)＝3∶5，以 C表示的平均速率

v(C)＝0.25 mol·L－1·min－1，下列说法正确的是( )

A．反应速率 v(B)＝0.25 mol·L－1·min－1

B．该反应方程式中，x＝1

C．2 min时，A的物质的量为 1.5 mol

D．2 min时，A的转化率为 60%

答案 C

解析 根据题意得 v(D)＝0.5 mol·L－1

2 min
＝0.25 mol·L－1·min－1，根据化学反应速率之比等于方程

式中化学计量数之比可知 v(B)＝1
2

v(D)＝0.125 mol·L－1·min－1，以 C 表示的平均速率 v(C)＝

0.25 mol·L－1·min－1，可知 x＝2。2 min时，D的物质的量是 0.5 mol·L－1×2 L＝1 mol，所以消

耗 A、B 的物质的量分别是 1.5 mol、0.5 mol，设 A、B 起始物质的量均为 y，则剩余 A、B

的物质的量分别是 y－1.5 mol、y－0.5 mol，根据 c(A)∶c(B)＝3∶5，解得
y－1.5 mol
y－0.5 mol

＝
3
5
，解

得 y＝3 mol。所以 2 min 时，A 的物质的量为 3 mol－1.5 mol＝1.5 mol，A 的转化率为

1.5 mol
3 mol

×100%＝50%。

3．将固体 NH4Br置于密闭容器中，在某温度下，发生反应：NH4Br(s) NH3(g)＋HBr(g)，

2HBr(g) Br2(g)＋H2(g)，2 min后，测得 H2的浓度为 0.5 mol·L－1，HBr的浓度为 4 mol·L－

1，若上述反应速率用 v(NH3)表示，则下列速率正确的是( )

A．0.5 mol·L－1· min－1

B．2.5 mol·L－1· min－1

C．2 mol·L－1· min－1



D．1.25 mol·L－1· min－1

答案 B

解析 此题为连锁反应，即 NH4Br(s)分解生成的 HBr 又有一部分分解，故剩余的 HBr 的量

为 NH4Br分解生成的 HBr的量减去分解的 HBr量，即 c(HBr)＝c 生成(HBr)－c 分解(HBr)。又知

c(H2)＝0.5mol·L－1，则c 分解(HBr)＝1 mol·L－1，所以c 生成(HBr)＝c(HBr)＋c 分解(HBr)＝5mol·L－1，c(NH3)

＝c 生成(HBr)＝5 mol·L－1，v(NH3)＝
5 mol·L－1－0

2 min
＝2.5 mol·L－1·min－1。

4．对于可逆反应 A(g)＋3B(s) 2C(g)＋2D(g)，在不同条件下表示的反应速率最大的是

( )

A．v(A)＝0.5 mol·L－1·min－1

B．v(B)＝1.2 mol·L－1·s－1

C．v(D)＝0.4 mol·L－1·min－1

D．v(C)＝0.1 mol·L－1·s－1

答案 D

解析 本题可以采用归一法进行求解，将不同物质表示的反应速率折算成A表示的反应速率进

行比较。B项中的B物质是固体，不能表示反应速率；C项中对应的 v(A)＝0.2mol·L－1·min－1；D

项中对应的 v(A)＝3 mol·L－1·min－1。

5．近年来，随着人们大量开发利用化石资源，不仅使得煤、石油、天然气的储量大大减少，

而且造成严重的环境污染。如何实现化石燃料的综合利用，提高燃料的利用率，减少环境污

染等逐渐被提上了日程。为了提高煤的利用率，人们先把煤转化为 CO和 H2，再将它们转化

为甲醇。某实验员在一定温度下的密闭容器中，充入一定量的 H2和 CO，发生反应：2H2(g)

＋CO(g) CH3OH(g)。测定的部分实验数据如下：

t/s 0 500 1 000

c(H2)/mol·L－1 5.00 3.52 2.48

c(CO)/mol·L－1 2.50

(1)在 500 s内用 H2表示的化学反应速率是______________。

(2)在 1 000 s内用 CO表示的化学反应速率是_______，1 000 s时 CO的转化率是__________。

(3)在 500 s时生成的甲醇的浓度是________mol·L－1。

答案 (1)2.96×10－3 mol·L－1·s－1 (2)1.26×10－3 mol·L－1·s－1 50.4% (3)0.74

解析 (1)在 500 s内，v(H2)＝
5.00 mol·L－1－3.52 mol·L－1

500 s
＝2.96×10－3 mol·L－1·s－1。(2)在

1 000 s内，H2的浓度减小了 5.00 mol·L－1－2.48 mol·L－1＝2.52 mol·L－1，则 CO的浓度减少了

1
2
×2.52 mol·L－ 1＝1.26 mol·L－ 1，用 CO 表示的化学反应速率为 v(CO)＝1.26 mol·L－1

1 000 s
＝



1.26×10－3 mol·L－1·s－1，CO 的转化率为
1.26 mol·L－1

2.50 mol·L－1
×100%＝50.4%。(3)在 500 s内，H2的

浓度减少了 1.48 mol·L－1，则生成的 CH3OH的浓度为
1
2
×1.48 mol·L－1＝0.74 mol·L－1。

二、化学反应速率的图像分析

6．某新型药物在一定波长的光照射下发生分解反应，反应物浓度随反应时间的变化如图所示

(纵坐标为胆红素浓度变化量)，计算反应 4～8 min间的平均反应速率和推测反应 16 min时反

应物的浓度，结果应是( )

A．2.5 μmol·L－1·min－1和 2.0 μmol·L－1

B．2.5 μmol·L－1·min－1和 2.5 μmol·L－1

C．3.0 μmol·L－1·min－1和 3.0 μmol·L－1

D．5.0 μmol·L－1·min－1和 3.0 μmol·L－1

答案 B

解析 分析图像可知，在 4～8 min时间段内反应物的浓度由 20 μmol·L－1下降到 10 μmol·L－1，

浓度变化量为 10 μmol·L－1，故反应速率为
10 μmol·L－1

4 min
＝2.5 μmol·L－1·min－1。随着反应的进

行，反应物浓度逐渐减小，大致的变化规律是反应每进行 4 min，反应物浓度降低一半，所

以当反应进行到 16 min时，反应物的浓度降到大约 2.5 μmol·L－1。

7．一定温度下，向容积为 2 L的密闭容器中通入两种气体发生化学反应，反应中各物质的物

质的量变化如图所示，对该反应的推断合理的是( )

A．该反应的化学方程式为 3B＋4D 6A＋2C

B．反应进行到 1 s时，v(A)＝v(D)

C．反应进行到 6 s时，B的平均反应速率为 0.05 mol·L－1·s－1

D．反应进行到 6 s时，各物质的反应速率相等

答案 C



三、化学反应速率的影响因素

8．氯酸钾和亚硫酸氢钾溶液能发生氧化还原反应：ClO－
3＋3HSO－

3 ===3SO2－4 ＋Cl－＋3H＋。已

知该反应的速率随 c(H＋)的增大而加快。如图为用 ClO －
3在单位时间内物质的量浓度变化表示

的该反应的 v—t 图。下列说法中不正确的是( )

A．反应开始时速率增大可能是 c(H＋)所致

B．纵坐标为 v(Cl－)的 v—t 曲线与图中曲线完全重合

C．图中阴影部分的面积表示 t1～t2时间内 ClO －
3的物质的量的减少量

D．后期反应速率下降的主要原因是反应物浓度减少

答案 C

解析 A项，随着反应的进行，氢离子的浓度逐渐增大，所以反应速率逐渐增大，正确；B

项，根据反应速率之比是相应的化学计量数之比可知，v(Cl－)＝v(ClO－
3 )，正确；C项，图中

阴影部分的面积应为 t1～t2时间内 ClO －
3的物质的量浓度的减少量，错误；D项，在反应的后

期由于反应物浓度减小，所以导致反应速率开始下降，正确。

9．下列说法正确的是( )

A．Fe和Mg与 0.1 mol·L－1的盐酸反应，反应速率相同

B．0.1 mol·L－1的盐酸与 0.1 mol·L－1的 H2SO4分别与大小、形状相同的大理石反应，反应速

率相同

C．催化剂能降低分子活化时所需能量，使活化分子百分数大大增加

D．100 mL 2 mol·L－1的盐酸与锌片反应，加入适量的 NaCl溶液，反应速率不变

答案 C

10．一定温度下用过量铁块与稀硫酸反应制取氢气，采取下列措施：①将铁块换为等质量的

铁粉；②加入少量 NaNO3溶液；③将稀硫酸换为 98%的硫酸；④加入少量水；⑤加热；其中

可提高 H2的生成速率的措施有( )

A．①③ B．①⑤ C．②⑤ D．②④

答案 B

11．(2019·衡水月考)H2O2分解速率受多种因素影响。实验测得 70℃时不同条件下 H2O2浓度

随时间的变化如图所示。下列说法正确的是( )



A．图甲表明，其他条件相同时，H2O2浓度越小，其分解速率越大

B．图乙表明，其他条件相同时，溶液 pH越小，H2O2分解速率越大

C．图丙表明，少量Mn 2＋存在时，溶液碱性越强，H2O2分解速率越大

D．图丙和图丁表明，碱性溶液中，Mn2＋对 H2O2分解速率的影响大

答案 D

12．向体积为10 L的恒容密闭容器中通入3 mol X，在一定温度下发生如下反应：2X(g) Y(g)

＋aZ(g)，经 5 min后反应达到反应限度(即达到平衡状态)。

(1)平衡时，测得容器内的压强为起始时的 1.2倍，此时 X的物质的量浓度为 0.24 mol·L－1，

则方程式中 a＝____；用 Y表示的反应速率为________mol·L－1·min－1。

(2)若上述反应在甲、乙、丙、丁四个同样的密闭容器中进行，在同一时间内测得容器内的反

应速率如下表所示：

容器 反应速率

① v(X)＝3.5 mol·L－1·min－1

② v(Y)＝2 mol·L－1·min－1

③ v(Z)＝4.5 mol·L－1·min－1

④ v(X)＝0.075 mol·L－1·s－1

若四个容器中仅反应温度不同，则反应温度最低的是______(填序号，下同)；若四个容器中

仅有一个加入了催化剂，则该容器是________。

答案 (1)3 0.006 (2)③ ④

四、活化能

13．已知可逆反应 A2(g)＋B2(g) 2AB(g)的能量变化如图所示，则下列叙述中不正确的是

( )



A．该反应的活化能为 a kJ·mol－1

B．该反应的逆反应的活化能为 b kJ·mol－1

C．该反应的ΔH＝＋(a－b) kJ·mol－1

D．使用催化剂，a 的数值减小，ΔH 也减小

答案 D

解析 使用催化剂可降低反应的活化能，但ΔH 不变。

14．(2019·浙江温州十校联考)在体积可变的容器中发生反应 N2＋3H2 2NH3，当增大压强

使容器体积缩小时，化学反应速率加快，其主要原因是( )

A．分子运动速率加快，使反应物分子间的碰撞机会增多

B．反应物分子的能量增加，活化分子百分数增大，有效碰撞次数增多

C．活化分子百分数未变，但单位体积内活化分子数增加，有效碰撞次数增多

D．分子间距离减小，使所有的活化分子间的碰撞都成为有效碰撞

答案 C

解析 A项，由于温度不变，因此分子运动速率不变，错误；B项，由于温度不变，因此反

应物分子的能量不变，错误；D项，增大压强使容器体积缩小时，单位体积内反应物浓度增

大，单位体积内分子间的碰撞不一定是有效碰撞，只有取向合适才能发生反应，才是有效碰

撞，错误。

五、化学反应速率的测定实验

15．某温度下按如图安装好实验装置，在锥形瓶内盛 6.5 g锌粒(颗粒大小基本相同)，通过分

液漏斗加入 40 mL 2.5 mol·L－1的硫酸溶液，将产生的 H2收集在一个注射器中，10 s时恰好收

集到气体的体积为 50 mL(若折合成 273 K、101 kPa 条件下的 H2体积为 44.8 mL)，在该温度

下，下列说法不正确的是( )

A．用锌粒来表示 10 s内该反应的速率为 0.013 g·s－1

B．忽略锥形瓶内溶液体积的变化，用 H＋
来表示 10 s内该反应的速率为 0.01 mol·L－1·s－1

C．忽略锥形瓶内溶液体积的变化，用 Zn2＋来表示 10 s内该反应的速率为 0.01 mol·L－1·s－1



D．用 H2来表示 10 s内该反应的速率为 0.000 2 mol·s－1

答案 C

16．某学生设计如图Ⅰ装置，测定 2 mol·L－1的硫酸分别与锌粒、锌粉反应的速率。请回答：

(1)图Ⅰ装置中盛放硫酸的仪器名称是________。

(2)按照图Ⅰ装置实验时，已限定了两次实验时间均为 10 min，还需要测定的另一个数据是

________________________________________________________________________。

(3)实验结束后，得到的结论是______________________________________________。

(4)该学生又将图Ⅰ装置中的气体收集装置改为图Ⅱ，实验完毕待冷却后，该生准备读取滴定

管上液面所在处的刻度数时，发现滴定管中液面高于干燥管中液面，应首先采取的操作是

________________________________________________________________________。

答案 (1)分液漏斗 (2)收集到气体的体积 (3)其他条件相同时，锌粉与硫酸的反应速率比锌

粒与硫酸的反应速率大 (4)调节滴定管的高度使得两侧液面相平

解析 (1)根据装置的特点可知，图Ⅰ装置中盛放硫酸的仪器名称是分液漏斗。

(2)要测定反应速率，则还需要测定的另一个数据是收集到气体的体积。

(3)由于增大反应物的接触面积可以增大反应速率，所以该实验中得出的结论是其他条件相同

时，锌粉与硫酸的反应速率比锌粒与硫酸的反应速率大。

(4)由于气体的体积受压强的影响大，所以在读数之前还需要采取的措施是调节滴定管的高

度，使得两侧液面相平。


